

执教19年，历城区实验小学老师刘慧的电话，成为热线电话，逢打必接。

“孩子的心灵就像初生的果实，上面有一层粉霜，只有温柔相待，才不会伤害。”她将自己的心，均匀分成了细小的碎瓣，每个学生一人一瓣。她用赤子之心，让孩子们相信：老师爱你们每一个人。她收获了学生的尊重和爱意。

文/片 本报记者 郭立伟

最喜欢看熊大熊二 努力跟孩子在一个频道

1997年开始参加工作，来到历城区实验小学，一教就是19年，既当班主任，又任语文老师。谈起自己当老师的初心，刘慧只是简单说了一个电影的名字：《闪光的彩球》。这部1982年的电影，支撑了刘慧19年的教学生涯。“现在说梦想不知道还有没有人相信，不过真的，从小，我就崇拜电影里的方琼老师，决心也做个好老师。”大学毕业后，刘慧终于如愿以偿，“我对得起自己当年的梦想，想起来就很知足”。

“你带的班级这么优秀，肯定有什么窍门吧？”听记者这么一问，刘慧面带难色，“说实话，我用的都是最笨的办法，就是一点点与孩子接近，一颗心感动一颗心。”为了离孩子的世界更近一些，刘慧每天回家做的第一件事就是打开电视机看少儿频道，“我得看孩子喜欢关注什么，孩子的频道就是我的频道。”刘慧最喜欢看的动画片是《熊出没》和《大头儿子小头爸爸》，等小学生年级高一些，她会再多读几遍姜戎的《小狼小狼》，对《哈



刘慧和学生们在一起，因为没来得及染发，两鬓能明显看出白发。

利波特》里面的每一道咒语滚瓜烂熟……

“以前刚毕业的时候，大家还觉得我是女神，随着年龄增长，大家反而觉得我像小孩了，因为我每天都在用孩子的视角看问题，关注孩子喜欢的世界，都快要与成人世界脱轨了……”刘慧打趣自己说，但她的表情里却满是知足。

23岁就白了双鬓 “我爸妈白发都没我多”

可是这个“大小孩”却在23岁就白了头发。刘慧刚刚毕业的

时候是21岁，首先教的是高年级，次年开始从一年级开始带新生，“人家都说‘七八岁的孩子狗都嫌’，当时班上有一个男生李昂（化名），幼儿园开始就是远近闻名的调皮孩子，很多老师都对他避之不及，唯恐这孩子会分到自己班，结果这么大的运气就让我赶上了。”刘慧开玩笑说。

到了1999年，刘慧23岁。由于学校建设的原因，自己班里突然增加了26个学生。“一个李昂，就够我受的了，当时年轻气盛，上进心也强，心里一下子就乱了方寸。”班里69个学生，分走了刘慧的全部精力，李昂也趁此更加

控制不住自己的小动作，踢人、打架，用刀具割破同学新买的衣服……

为了李昂能控制住自己的行为，刘慧每个课间都找他谈心、每个晚上与家长通电话、每周家访一次，尽量找孩子的优点来鼓励他。为此，刘慧还专门请资深心理咨询老师为孩子做心理辅导。

“我这个人做事，不允许自己有什么偏心，我努力让每一个学生感觉老师都是爱他们的。”李昂的情况刚刚稳定，刘慧又转而投向其他新转来的26个孩子。“那段时间，一进学校胡同口，我的太阳穴就好像充气似的鼓胀胀得难受，但心里没有在意，硬着头皮坚持。”

一个学期结束后，突然有一天，刘慧的同事看到她后惊呼：“你头发怎么白了？”刘慧拿出镜子一照，才发现，太阳穴两侧，双鬓周围，已经出现了密密的白发，“说不出是什么感觉，23岁我还没处对象呢，我也知道这样很丑，只能一根根拔，结果损坏了毛囊，你看我现在两边几乎没有头发了。”刘慧说起往事，比较辛酸，“我现在头发慢慢都变白了，隔一段时间就去焗油，以前没焗油的时候可丑了，现在我爸妈都没我白发多。”

我们身边的好老师

虽然刚刚三十出头，但济南市经十一路小学语文老师胡良鹏已经进入执教的第十个年头，被父母取了个男孩名字的她，热情开朗，严谨细致。作为班主任，她用心对待每个孩子，她提倡差异化教育，挖掘每个学生的长处，在孩子们的心中，她是女神般的存在，同时也得到了每一位家长的认可和赞誉。

文/片 本报记者 宋磊

为备课评优 把老公、孩子赶回娘家

9月1日，是中小学开学的日子，上午大课间，在济南市经十一路小学一年级一班的教室里，班主任胡良鹏正对40多位学生言传身教，虽为女子，但胡良鹏的声音非常洪亮，班内的小朋友也都规规矩矩地端坐在座位上，聆听老师的教诲。

胡良鹏感慨地说，今年已经是她参加工作第十个年头了。之所以能够练就今天这副好嗓子，就是这十年来的日积月累。从接手第一个班级开始，胡良鹏就默默定下目标：用心做最好的老师。

十年来，这个目标指引着胡良鹏努力用心工作。“普普通通地上一堂课和精心上一堂课是不同的。”胡良鹏说，只要用心，世上就没有难事。凭借自身的努力和领导同事的关怀，胡良鹏在入职第一年就在市中区新岗老师教学工作评比中获得一等奖；第二年被破例参加区里教学评优课再次斩获一等奖；工作第三年参加全国创造教育录像课评比获一等奖；第五年参评济南市教学评优课获一等奖第一名。

2014年在胡良鹏参加工作的第七个年头，她通过层层选拔又获得参加省教学评优课的



胡良鹏与孩子们交流互动。

机会，回忆当时备课的情景，胡良鹏说：“当时领导要求我要放空自己，回家对着镜子自己给自己讲课。为了备好课，我把老公和孩子赶回了我父母家，自己在家里彻底放空，对着镜子一遍遍地练习表情和讲课。”

功夫不负苦心人，胡良鹏最终获得了省评优课的一等奖。而面对这些成绩，胡良鹏没有自己贪功，她把这些成绩都归功于自己的教学团队，“智慧都是大家集体的智慧，荣誉都是大家的。”胡良鹏笑着说。

因人施教 淘气包的信温暖了她

开学当天的大课间，有的小朋友特别活跃，凡事都希望得到老师的关注；有的则非常腼腆，就连课间都在安静地看

书；有的小朋友很快就和其他小朋友打成一片；有的小朋友则独自在座位上一动不动。

这便是胡良鹏口中常提到的孩子的“差异化”。因此，胡良鹏根据每个孩子的性格特点，进行有针对性地教育。“我会用心对待每个学生，不管是顽皮还是文静，都会根据孩子的不同性格进行差异教育，给每个学生设定一个让他们能完成的小目标，只要完成，就要表扬。”

胡良鹏说，做老师要想教好每一个孩子，得到每一个家长的认可，不容易。这些年的教学让她明白，师生之间，教师与家长之间必须要以诚相待，将心比心。“我们一直提倡家校共育，不光要带好学生，还要带好家长。”胡良鹏说，她每次给新生家长开家长会，都会了解家长最需要的，对家长介绍自己

带班的优势，让家长放心，然后每天通过QQ群、微信群给家长反映孩子的动态，做好对孩子的家校共育。

在陡沟小学交流时，胡良鹏为了上班方便，索性在学校旁租了房子，把孩子接过去住，周末才回市里。她提到当时班上一个淘气的孩子，新生自我介绍时，不管怎么引导鼓励，全班53人只有他不起立不发言，上课不到5分钟就会乱动摸索，刚开始胡老师很犯愁，于是主动接触孩子，和他做朋友，慢慢发现这个孩子其实很聪明，很多同学不会的问题他都能答对，于是胡老师就大力表扬他，同时也经常跟他家长通话，交流一些家庭教育的做法。慢慢这个孩子完全变了，成绩也好起来。令胡老师惊喜的是，这个孩子在元旦时居然给她一封信，信上说：“老师，每到一个节日，我就想给您送信。不要对我们的顽皮生气，祝您健康。”虽然字迹歪扭且有错字，却感动温暖了胡良鹏。

像这样令胡良鹏感动的信，在她的教学生涯中比比皆是，她的手机中留存了很多家长发的短信和聊天内容，都是对她的认可和感谢。有一位她在陡沟小学交流期间认识的家长说：“听说下学年你要回去了，要换一个漂亮的女老师来，可孩子说他觉得胡老师最漂亮，你在孩子心中形象高大，如同女神一般存在。”